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Szereda. 102. Szám." 

KOLOZSTÁRI K 
egjelenik e lap minden Szeredán, Pénteken és Va- 

sár a önzetnetmi. minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára évnegyedre 3 ít 
félévre 6 ft, évre 12 ft ujpénzben. 

A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 

SZERKESZTOI SZÁLLÁáS : 
Az O-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
A Közép , STEIN könyvk kadását 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pct elengedtetik. Min- 
enik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u,. m. előfizetés, hir 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

ELŐFIZETESI FELHIVÁS. 
Oktober 1-jén kezdve lapunk folya- 

ma uj évnegyedbe menvén át, tisztelettel 
kérjük fel t. előfizetőinket, hogy előfize- 
téseiket megujitani mielöbb méltóztassa- 
nak, hogy a nyomtatandó példányok szá- 
mát ahoz alkalmaztathassuk. 

A „K. Közlöny" okt. 1-sőjén kezdve 
hetenkint kétszer u. m. Vasárnap és Csö- 
törtökön fog megjelenni tömött kiadásban. 

Elő fizetési ár: 
Egész évre .. . 12. 
Néleévre ..... 6. 
Evnegyedre .. 3 forint ujpénzben. 
Az előfizetések Stein Jánoshoz 

középutczai könyvkereskedőhez külden- 
dök. 

*(D.) Szemle. A félhivatalos „Constitutionnel-ben 
e hó 9-dikén megjelent czikk Grandauillot-tól, nagy 
sensatiót keltett fel az európai napi irodalomban. Á 
nagy többség azt hiszi, hogy ez felsőbb sugallatból 
ered s a francziák császárjának nézeteit tükörözi 
vissza. 

A czikk alapelmélete szerint az olasz herczeg- 
ségek csatlakozása Szárdiniához azért veszélyes, mert 
ez fejgerjesztvén Nápoly téltékenységét a confoede- 
rátio eszméjének kivitelét lehetlenné tenné. Elismeri, 
hogy a villafrancai békén bizonyos módositások té- 
tele szükséges, s felhivja Angliát is, hogy jó taná- 
csait Francziaországéval egyesitse. Egy ügyes mel- 
lékvonatban emliti, hogy a két nemzet politikája a 
Pehio partjain egyesülvén, szükséges, hogy egyesül- 
jen az olasz kérdés felett is. 

Ugy látszik, ha kivált e czikk valóban felsőbb 
sugallatból eredett, hogy a francziák komolyan ohaj- 
tanák a békés kiegyenlitést, s e tárgyban folytonos 
alkudozások folytak Ausztriával. 

Mi ugyan nem hisszük azt, mintha Napoleon 
Szárdinia túlhatalmasodásától tartana a herczegségek 
csatlakozása által; mert hisz ha egész Olaszország 
a szárd király koronája alá menne, még se válhat- 
nék veszélyes szomszédsággá reá nézve, mert Franczia- 
ország akkor is nemcsak politikai fejlettségben, de 
népességben is sokkal hatalmasabb Szárdiniánál; de 
miután a hercezegségek csatlakozása Ausztriának s 
Nápolynak is nagy ellenszenvére számithat, ugyhisz- 
szük Napoleon maradandóbb s fenntarthatóbb állapot- 
nak látja azt, hogy Olaszországban ne egyes állam 
túlhatalma, hanem egy szövetséges rendszer tisztán 
olasz kormányok alatt hozza meg az olasz nép füg- 
getlenségét. Egy szóval Napoleon nem egyes dynas- 
tiák, hanem a nép érdekére tekint; a nép pedig ta- 
lán Európa teljes helybenhagyásával részesülhet egy 
oly szövetséges rendszerben, hol joga s nemzeti füg- 
getlensége biztositva lesz, mig ha egyes dynasták 
terjeszkedési vágyához csatlakozik, meglehet ezen eu- 
rópailag most kivihető terv el fog esni, s vele Olasz- 
ország sorsára lesz hagyatva, mi által a dolog ott 
állana, a hol a leviharzott harcz kérdése kezdetét 
vette, annyi különbséggel, hogy már az általunk is 
tárgyalt „Moniteur"-czikkben e hó elején a további 
be nem avatkozás franczia részről ki lön mondva. 

a azon „Constitutionnel"-beli czikk valóban 
Napoleon nézeteit tükrözi vissza, ugy különösnek tü- 
nik fel előttünk azon nagy figyelem, melyet a nápo- 
lyi király irányában feltüntet. Bizonyosan egész Eu- 

rópában éppen a nápolyi dynastia az, mely a nép 
iránt a legidegenebben s legkegyetlenebbül viseli 
magát, s e részben ott a királyváltozással a hely- 

zet mitse változott, Toscana és Modena uralkodói 

szelid uralkodók voltak a nápólyihoz képest, mégis az 
európai nagyhatalmak érvényt adnak ellenök a nép 
gyülöletének, mig Nápoly gyötri népét s neki meg 
kedveznek; mert nagyobb fegyveres ereje van, s mert 
nem egy ága az Olaszországban megtámadott ausz- 
triai dynastiának. 

Ha a toscanai sat. nagyherczegek erőszakkal 
vissza nem helyeztetnek, ugy a nép akaratjának ér- 
vénye el van ismerve, s ha ez el van ismerve, ugy 
nincs joga Napoleonnak arra, hogy gátolja azt a 
Szárdiniáhozi csatlakozásban, hogyha ezt magára nézve 
a nép jobbnak látja; ha pedig jogot vesz magának 
ezt gátolni, ugy joga van visszahelyezni a nagyher- 
czegeket is. Az első tekintetben Nápoly figyelmet 
nem érdemel. Egy oly államban, hol a miniszter nem 
köszönhet le, mert a fiatal király azt parancsolja, hogy 
tartozik őt szolgálni, ha egyez elvével, ha nem; hol 
a törvényszék által büntelennek itélt s feloldozott 
politikai gyanusok, a rendőrség által az itélet daczára 
börtönben tartatnak mint Nápolyban, hol a nép ja- 
vára még szó se lehet semmi üdvös reformról: ott 
tekintetbe venni az uralkodó féltékenységét egy nagy- 
szerübb hatalom erősbülése miatt, éppen nem egye- 
zik azon elvvel, melyet Toscana és Modenára nézve 
nyilván alkalmaztak. 

Mi azonban azt hisszük, hogy ha a „Constitu- 
tionnel" czikke valóban a Napoleon nézetét akarja 
kifejezni, akkor sokkal inkább az Ausztriávali békés 
kiegyenlitésért ejti el Napoleon a Szárdiniáhozi csat- 
lakozást. Ausztriával ez érdembem sűrü alkudozások 
folytak, minek következtében azt hiszik, hogy Ausz- 
tria közbenjárása folytán a nagyherczegek önkint le- 
mondanak koronájokról, s akkor Párma, Modena, Tos- 
cana képezni fog egy uj etruriai királyságot, vagy 

Napoleon herczeg alatt, a mit még kétségbe hoznak, 
vagy egy másodszülött herczeg alatt az ausztriai ház- 
ből, a mit valószinübbnek látnak, s mit a belga ki- 
rály Biaritzba utazásából is gyanitanak. 

De mi lesz Romagnából ? A pápa semmi con- 
cessiot se akar tenni e kérdésben Napoleonnak, és e 
részben semmi ajánlat nem hat a most szinte haldokló 
szent atyára! A herczegségek kérdése sokkal inkább 
kinötte magát mint a Romagnáé; azonban nagyon 
valószinü, hogy végre ez is mint hűbéres tartomány 
fog az etruriai királysághoz csatoltatni. 

A terv, melynek kiegyenlittetését a „Constituti- 
onnel« gyanittatja, ugylátszik az olasz confoederatio 
rendszere, és oly alkotmányra veti sulyát, mely az 
idegen uralkodóházak alatt is az olasz nemzetiséget 
teljesleg biztositandja; mert a „Cons." czikk a vé- 
gén azt mondja, hogy ha Angolhon Francziaország- 
hoz csatlakozik az olaszoknak adandó jó tanácsban, 
akkor Olaszország valóban szabad lesz az Adriáig ! 

Ezen utolsó tétel határozottsága azon sejtést en- 
gedi, hogy Ausztria valóban sokat engedhetett Na- 
poleonnak, s az utóbbi viszont oly igéreteket tehe- 
tett, melyek ezen engedésre méltó okul szolgálhattak. 

Nagyon valószinü, hogy Anglia a végén egyet 
ért Francziaországgal, s ekkor egy congressus vég- 
legesen szervezi Olaszországot, s az olaszoknak is 
alkalmasint lesz eszök, hogy egy az európai hatal- 
mak által biztositott állapotot elfogadjanak, ha szin- 
tén minden vérmes reményök nincs is általa kiegyen- 
litve, mert ezen állapot biztosabb mint a mit a for- 

radalom bizonytalan végü eredményei adnának nekiek 
akkor, midőn azt többé egy európai hatalom se pár- 
tolná. 

Alkalmasint Olaszországgal végezni fognak azért, 
hogy aztán Németországgal kezdjenek. Az eisenachi 
német egységi mozgalom naponta nagyobb terjedést 
vesz, s már egyes fejedelmek is csatlakoznak annak 
elméletéhez. Itt Ausztria nagyobb megpróbáltatás alá 
jöhet. Napoleon körül-belül itt is egy szorosabb con- 
foederativ rendszert biztositand, s akkor az ausztriai 
dynastia két oly szorosabb confoederationak lesz tagja, 
melyben az egyes államok intézvényeit a közös szö- 
vetség fogja megszabni. Ebből azon helyzet követ- 
kezik, hogy Ausztriának a két confoederation kivül 

álló államai egészen saját geniusaik szerint fognak 
kormányoztatni, s e részpen kormányunk már is kezd 
megelőző lépéseket tenni. Tirol ösalkotmánya alap- 
jáni szervezése, a mint már közöltük, kezdetét vette. 
Magyar s Erdélyország nagy aggodalmát enyhité a 
tannyelv ügyében kiadott rendelet. A multat egy tör- 
ténelmileg kifejlett monarchiában elvetni nem lehet; 
hol a népek a legviharosabb napokban oly becsüle- 
tes csöndben maradtak felzavaratlanul, ott a kormány- 
nak szent kötelessége boldoggá tenni a népeket. Min- 
den népnek multja szent kincse, s a valódi reform 
az, hogy a mult intézményeinek minden jobb és ne- 
mesebb oldala megmaradjon, s csak az haljon el, a 
mi a század kivánalmaihoz nem talál. 

Konstántinápoly, szept. 6. 1859. (Vége.) — k 
ban a dolgok még bonyolultabbak, s oly események me- 
rülnek naponkint föl, melyek komoly mozgalmak elője- 
leiként tekinthetők; nehány hete, hogy Vaféban vagy tiz 
zaptie (rendőr), kik egy gyilkosságot elkövetett Costandi- 
nos nevü görög elfogására voltak kiküldve, legyilkoltat- 
tak annak barátjai által; a helybeli hatóság felszólittatott, 
őket az igazság kezébe szolgáltatni, de ők, kik ezen 
tényben csak a nemzeti boszu nyilvánulását és nem gyil- 
kosságot láttak, a gyilkosoknak időt engedtek a hegyekbe 
menekülni , hol a mindig rajongó lakosok fegyvert ragad- 
tak védelmökre. - A kormányzó Huszni pasha 1300 
embert küldött Haszán és Mehemed pashák vezetése alatt 
a gyilkosok kézre keritésére, s mivel ők a hegyekbe be- 
hatolni nem mertek , azon utasitást kapták, hogy a mene- 
kültek családjait fogják el, s ezáltal kényszeritsék a visz- 
szatérésre; de a népszerette Costaro kapitány kijelen- 
telte, hogy ha ezen rendszabály alkalmazódik, akkor a 
ráják fellázadása elkerülhetlenül következend, s igy re- 
ménylik , hogy a kormányzó visszavonandja rendeleteit. 

A falukban lakó törökök nagy rémülésbe vannakn, s 
készülnek a városokba menekülni, naponkénti gyilkossá- 
gokban nyilatkozik a két nemzet közötti halálosgyülölség, 
a századok óta zsarolt és elnyomott népben a függetlenség 
érzete fölébredett, s a boszu dühe vérlázitó tényekben 
nyilvánul, muszulmán nők raboltatnak el a görög pelikárik 
által, s vitetnek a hegyekbe, gyilok és tüz fenyegeti 
minden lépten a muzulmánokat, s a kormányzó nem mer 

erélyes rendszabályokhoz nyulni, mert a szigor csak a 
forradalom tüzét élesztené, s iszonyatos fellobanását 
siettetné. 

A demogerontia a consulokhoz egy óvást adott be, s 
azt a portához is elküidötte, melyben Huszni pasha jogta- 
lan eljárásai ellen emel panaszt, s tiltakozik az ellen, 
hogy a kormányzó a sziget belkormányzási ügyeibe ele- 
gyedjék. - Huszni pasha azt felelte, hogy a demogeron- 
tiának nincsen joga a sziget politikai ügyeibe avatkozni. 
Levelező azt mondja, hogy ott valóságos babiloniai nyelv- 
zavar van, hol egyik sem akarja egymást megérteni, - 
a porta seregerősitéseket küld, s remegve néz a jövő 
elébe. - Nagy mennyiségü fegyver és lőkészlet csem- 
pésztetik naponkint be a szigetre. 

Nem kis ijedséget okozott azon körülmény is, hogy 
a perzsa határszéleken két hadsereg vonatott össze, me- 
lyeknek száma vagy 70,000 emberre megy , ezen sere- 
gek franczia tisztek felügyelete alatt európailag szervez- 
tettek, s a sháh szemlét tartott felettek. Buhler tábornok 
rendeletet kapott a sháhtól a török határszéli várakat az 
ujabb hadtan elvei szerint kiigazitani s megerősiteni; a 
porta Oszmán pashát küldötte egy figyelő hadtesttel a ha- 
társzélekre, ugyan ő gazdag ajándokokkal Tebrisbe me- 

nend a sháh naszr-ed-din üdvözletére, s egyszersmind fel- 
világositást kérendő ezen sereg-öszpontositásról. 

Századok óta ezen két muzulmán birodalom harcz 
és ellenségeskedésben van egymással, a perzsák nem fe- 

lejhetik el Oszmán szultánnak s kiválóan I. Szelimnek 
kegyetlen vérengzéseit Ali hitfelekezete ellen, s ezen 
nemzeti boszut a Persiában nagy befolyással biró orosz di- 
plomatia nem mulasztja el éleszteni; Persia az utóbbi 
időkben nagy figyelmet fordit hadseregének szervezésére, 

s a szegény elgyengült Törökhon minden oldalról ellen- 
séges és nagyravágyó elemekkel van körülfogva, észa- 
kon az orosz, keleten a boszus perzsák, délen a



nagyravágyó s alkalomra leső egyptomi alkirály nyu- 
gaton az előtérben a szabadulni s terjeszkedni akaró gö- 
rögök, a háttérben a szép birtokaira kacsingató európai 
hatalmak, s benn elégületlen , s az igát lerázni akaró né- 
pek, s egy gyönge erélytelen kormány, mely fél rend- 
szereivel s félig barbár , félig czivilizált modorával, s té- 
továzó rendszabályaival csak elégületlenséget idéz elő, s 
annyi uralkodó a hány követ van, kik ide-oda ringatják 
azon ruganyos bábot, melyet fényes Porta névvel tisz- 

telnek. Szegény Törökhon, oroszlány valál egykoron, 
kitől mindenki remegett, s most elgyengülten s betegen 
heversz s mindenki bántalmakkal illet, s félelem nélkül 
rug hozzád, de szomoru sorsod megérdemled, nagysá- 
godra, s multadra elkinzott leölt népek átka sulyosul — 
e sorsa mtnden földi hatalomnak , mely a szabadság rom- 
jain emelkedett föl. 

Persiában iszonyu dulásokat vitt végbe a földingás, 
ugyanazon megrázkodása a földnek, mely Erzerumot rom- 
halommá tette, magában Teheránban is nagy rombolást vitt 
végbe, Chirván (Tobris kererületben) egy rászakadt hegy- 
darab által egészen eltemettetett lakóinak nagyobb ré- 
szével együtt. 

Amasra vidéket kis Ázsiában sáska sereg emésztette 
föl, melyet egy éjszaki szél hajtott a fekete tengerről oda, 
de az én tollam is fölemésztette már az ujdonságokat, s 
azért végzem. O. B. 

U. I. A cserkeszek nagy tömegekben vándorolnak ki 
az orosz kerületekből, több ezeren érkeztek meg ide, 
igen vendégszeretőleg fogadtatnak, s az Aja Sofia mel- 
letti puszta egyetem roppant épületeibe szállásoltatnak el, 
a porta földet ad nekik kis Ázsiában, pénzt marhák és föld- 
művelő eszközök vásárlására, s 10 évi adó mentesitést 
biztosit; még több ezer kivándorló van utban, az orosz 
kormány egy általában nem akadályozza öket. 

Sz. Udvarhely. — Biz oly régóta nem olvashatott váro- 
sunkról e lapok érdemes olvató közönsége , hogy szinte 
azt vélhetné, miszeriut itt nincs is már tán az életnek 
semmi jele. Ezen — hallgatásunknál fogva jogosnak tet- 
sző - balvéleményt el fogja oszlatni e közlemény, mely 
zajtalan, de hasznos működés sorozatát, s az élet leg- 
szebb jelenségeit mutatja föl. - Kezdjük csak egy ke- 
véssé régebben! 

1838-ban néhai Ferenczi Mária Körmöndi Józsefné 
végrendeletében azt hagyta volt, hogy boltos-utczai eme- 
letes házának felső része, férjének is halála után szálljon 
a sz. udvarhelyi ref. egyházra. E végrendeletet a néhai 
b. e. hagyományozónak ma is életben levő férje Körmöndi 
József, kinek az egyedül volt birtokában, nemcsak el 
nem rejtette, vagy meg nem semmisitette, sőt azt önként 
eladván , annál fogva az egyházat még életében örökösi- 
tette. Ugyanis a nevezett egyháznak , a neje által hagyo- 
mányozott felső házért 2000 magyar forintot fizetett. 

Ezen összeg az egyházat egy nagyon szorongató 
helyzetéből mentette ki. Ugyan is a közelebbi öt év alatt 
ezen egyház letette egy uj , az addigival egyenlő fizetésü 
papiállomásnak alapját, áldozott tanodájának felgymna- 
siumi rangban megtarthatásáért m. e. 24 ezer magyar fo- 
rintot, vásárlott harangozói laknak egy telket, épitett erre 
házat, a kántori telekre csürt és istálót, a két pap számá- 
ra házakat és mindenféle gazdasági épületeket s egy az 
egyháznak évenként 80 pfrtot jövedelmező boltot. Me- 
lyekrei tetemes kiadások, midőn rendes évi költségein 
felül körülbelől 60 ezer magyar forintot igényeltek : nem 
csoda, ha meglevő tőkéinek épségben tartása czéljából 
2000 magyar frt adósságot is csinált a harangozói lakte- 
lek vásárlásakor. E pénzzel pedig éppen a városnak tar- 
tozott, mely az u. n. csonka vár megvétele miatt kény- 
szerülve levén tőkéit mindenünnen s igy a ref. egyháztól 
is fölvenni; a Körmöndi József uram által fizetett 2000 ma- 
gyar frtot a legjobbkor kapta az egyház azzal a városhozi 
tartozását lefizethetvén. - De már ennek 32 pengő fo- 
rintnyi kamatját sehogyse birta megadni. Hanem teljesült 
rajtunk is, hogy a hol legnagyobb a szükség, ott van leg- 
közelebb az isteni segitség. Ugyan is e sorok irója, egy- 
házának bajait emlegetvén egy szomszéd falusi ur előtt, 
ez tárczáját kivéve zsebéből, igy szólott : „engedje ne- 
kem ezen jóra törekvő és annyi áldozatot tett egyház 
azon szorencsét, hogy fizethessem le helyette utolsó 
adósságát, forditsa tiszteleted ezen 32 pengő forintot azon 
czélrate E jóltevő ur nevét bármennyire ohajtanám is 
nyilvánosságra jutattni, de nem tehetem, mivel annak 

egyenesen ellenmondott. Fogadja hát e szerény nemes 
kebel az egyház háláját megnevezés nélkül! 
y hitbuzgó tagokat nálunk, közönyösség vádjával 
terhelt napjainkban is, csak találunk. Ilyennek ismertük 
meg közelebbről mlgs P. Horváth Dánielné születelt gróf 
Toldy Katalin ő ngát, a ki egy 1601-ben készült ezüst 
Kkeliélylyel s egyszersmind egy fekete posztóból készitett 

ggyászravatal-teritővel kegyeskedett megajándékozni egy- 
házunkat. A multnak Bethlen Katái helyébe támaszszon a 
gondviselés a protestantismus jelen korának számára sok 
Tóoldy Katákat! 

Beszéljen e levél tovább is a helybeli ref. egyház- 
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ról! E lapok olvasói emlékezni fognak, hogy e város egy 
felekezetesség nélküli leánynövelde fölállitása iránti ne- 
mes szándókával kénytelen vala felhagyni. De a növelde 
szükségességének érzete nem halt ki. Ettől indittatva a 
ref. egyház, idei husvét harmad napján tartott gyülésében 
határozatilag kimondá, hogy saját kebelében létesitend 
egy ref. szinezetű leánynöveldét, s ezen czélra egyéb ha- 
talmában álló eszközök felhasználásán kivül, ezután ren- 
deztetni fog két tánczvigalmat minden évben, egyiket 
szept. 1-jére, a másikat a farsang valamelyik alkalmas 
napjára. - A legelső ily czélzatu tánczvigalom folyó évi 
szept. 1-jén meg is tartatott, melyre e sorok irójának fel- 
hivására a városból és vidékéről számos nők és hölgyek 
különféle becses - szám szerint 86 darabra menő — 
készitményeket küldvén be : ezekből és a belépti dijakból 
közel 600 uj frt gyült össz, melyből a költségek levoná- 
sa után tiszta jövedelem gyanánt több maradott 500 uj 
forintnál, s ez még most is naponkénti küldeményekkel 

szaporodik. - Ekkora jövedelmű bálról hazánkban a la- 
pok tán még nem tudósitottak. - Levelező hálás köszöne- 
tet mond általában mindazoknak , a kik a szent ügy iránti 
részvétöket tényleg bizonyiták; háláját nyilvánitja azon 
nemeslelkü honleányok iránt, kik felekezet-különbség 
nélkül versenyezve siettek szebbnél-szebb készitményei- 
ket áldozatul rakni le a szeut ügy oltárára; különösen ki- 
emeli hálanyilatkozatában megyetörvényszéki tanácsos 
mlgs Fekete Sámuel urat, ki hivatali bokros elfoglaltatá- 

sa daczára sziveskedett a bál rendezését és felügyelősé- 
gét elvállalni, továbbá a most tisztelt tanácsos urnak ke- 
gyes nejét született Kendi Kandida ő ngát, ki három darab 
szép készitményen kivül 80 uj forinttal, mlgs Ugron Já- 
nos urat és tns Matyus Zsigmondné asszonyt, kik egyen- 
ként tiz-tiz uj forinttal járultak a szent czél előmozditá- 
sához. 

A nmövelde létrehozása végett szükséges lépések 
megtételére az egyház szept. 11-ikén tartott közgyülés- 
ben egy az ügy iránt eddig legnagyobb érdekeltséget ta- 
nusitó egyénekből alakitott választmányt bizott meg, mely 
aztán a létesülendő növeldének, a főtiszteletű püspök ur 
főfelvigyázata alatt álló helybeli felügyelőségét képezen- 
di. Adja Isten, hogy ezen eddig nálunk oly sajnosan nél- 
külözött, s jelenleg is még csak kilátásban levő intézet 
számos pártfogókat találván, mentől előbb jöhessen létre, 
s benne hitsorsosink szépnemének reménybimbói fejlőd- 
hessenek a hon- és egyháznak mind több reményekre jo- 
gositó virágaivá , nyerhessenek ott nemzetünk serdülő 

leányai fontos elhivatásukrai kellő kiképeztetést, valódi 
józan miveltséget! 

A mint értésemre esett a ref. egyház ezen szent tö- 
rekvése nemes versenyre ébreszté városunk romai kath. 
lakosait is, a kik egy katholikus szinezetti leány növelde 
alapját szép ajánlatokkal buzgólkodnak megvetni. - Most 
már alkalma volna a városnak megmutatni, hogy e czélrai 
áldozatkészsége nem gyorsan ellobogó szalmatüz, s nem 
is ámitás volt, hanem valódi elszánt akarat; ha t. i. a fe- 
lekezetesség nélküli növeldére már egyszer megajánlott 
évenkénti 1260 pengő forintot egyenlőleg kétfelé osztva, 
a két felekezet által létesitendő leánynöveldék segélyezé- 
sére megadná. Hasonlóan legszentebb érdekeiket mozdi- 
tanák elő a vidék vagyonosbjai is, ha a kerületi székvá- 
rosban felállitandó növeldéket alapitványaikkal gyámoli- 
tanák. 

Midőn a városi ref. egyházról ennyi jót irtam : nem 

hallgathatom el akkor egyszersmind az ezzel testvér ref. 
tanoda ifjuságának is ama kegyeletes tettét, miszerint a 
halhatlan emlékü Kis Gergelynek az előbbi kor hálás fiai 
által emelt emlékoszlopát a nyáron öntött vasból faragott 
kőtalapzatra készitett rácsozattal vette körül, melyre 
ujabban m. e. 200 uj forintot áldozott. - Legyen is, ifjak, 

mindig szent előttetek a nagyok emlékezete ! r. I. 

Ujdonságok. 

– Winkler Ferencz, nyugalmazott cs. k. árvabizott- 
mányi ülnök, nemesszivü emberbarát, f. hó 25-kén életkorának 
50-dik évében két évig tartott idegsorvadás következtében el- 
hunyt. Béke hamvaira ! 

— Állás-kimutatása a cs. k. megerősitést nyert erdé- 
lyi kölcs. jég- és tüzkármentő társulatnak 1859-dik évi szept. 
20. esti zárlatkor. Biztositott összegek: Tuzbiztositási 

ágban: 3,104,228 ft 40 kr. Ujigyarapodás az irt napig 2,811,768 
ft 76 kr. Jégbiztositási ágban: 1,209,343 ft 97 kr összeg. 

Folyó évi biztositás 7,125,341 ft 13 kr. Fedezési erő: a tüz- 

biztositási ág ban: Különbféle áthozatalok 1858-ról 23,062 
ft 70 kr, Uj gyarapodás a kijelölt napig 34,837 fi 96 kr. A Jég- 
biztosítási ágban : Különbféle áthozatal a mult évről 17,127 
ft 79 kr. Folyó évi biztosiítások általi gyarapodás 34,326 ft 14 
kr. Rendkivüli: Kamatjövedék a kölcsön- és váltószámítolási 
ügylet ágban 894 ft, összeg 110,248 ft 59 kr. Dijpótlási köte- 
lezettség által biztositott fedezési erő , részvénytőke helyett : a 
tüzbiztosiítási ázban 294,689 ft 86 kr, a jégben 96,204 ft, ösz- 
szeg 501,142 frt 45 kr. Károsultak : a tüzbiztositási ágban 
119 tag összesen mintegy 21000-ig, a jégben 301 tag össze- 
sen mintegy 24000-ig. A folyó évi junius végéveli kimutatás 
óta a biztositott értékösszeg 1,392,203 forinttal, a fedezési erő 
pedig 115,426 frttal növekedett; a mult évi összes biztosi- 
tott érték, mely 6,634,929 frt 58 krt mutatott, már tul van 

haladva; mihezképest az évi zárlatig még jelentékeny gyarapo- 
dás várható. Kolozsvártt, szeptember 20-kán, 1859. A cs. kir. 

megerősitést nyert erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő tár- 
sulat igazgatósága. 

— Az óriás hajó „Great Eastern" f. hó 5-kén Londonból 
csakugyan elindult, de utjában midőn Hasting mellett elhalad- 
na, rajta fellobbanás történt; az első katlan egyik boritója szét- 
pattant, minek következtében a nagy terem s a lakszobák ösz- 
szeromboltattak. 13 fütőt a gőz leforrázott, kik közöl kettő 
azonnal, négy pedig később meghalt, egy pedig a fájdalom miau 
a vizbe ugrott s belefult. Az utasok közől, kik körülbelül 300- 
an voltak, egy sem sérült meg. A szétrobbant boritón kivül a 
gépezet más részében kár nem történt. A hajó az nap este Has- 
singtonból utját tovább folytatta , s más nap reggel már Sz. Ka- 
terine magaslatain (a Vight szigeteken) látták. A szenvedelt kárt 
5000 font sterlingre teszik. 

— Hogy az angol katonák az idő viszontagságaihoz hoz- 
zá szokjanak, valaki indítványozá, hogy jó lenne azokat teké- 
zés, táncz, lapdázás és egyéb testgyakorlatokra oktatni. Ezen 
terv a hadügyminiszter elé terjesztetett, ki azt jónak is találta, 
s elrendelte, hogy jövő év elejétől kezdve az angol katonák az 
állam költségén tanittassanak ezen testgyakorlatokra. A néme- 
tek szintén sürgetik, a francziáknál már 25 év óta divatozó jó 
szokást, s ennek tulajdonitják a franczia katonák ügyességét. 

közelebb meghalt marokkoi császár Muley AÁbder 
Rhaman született 1778., és igy 81 évet élt. Midön atyja 1794- 

ben meghalt, Muley Soliman nagybátyja lépett a trónra s 
egész 1822-ig uralkodott, és pedig a legkegyetienebb módon; 
legnagyobb szenvedélye volt az emberkinzás minden neme, 
ugyannyira, hogy nem lehet gondolni kegyetlen kinzást, me- 
lyet véghez nem vitetett volna alattvalóin. Különösen két kin- 
zás nemét emliték fel a lapok, melyeket a császár az idegen 
követek tiltakozása daczára is véghez vitt. Valahányszor kilo- 
vagolt, midőn a lóra felült, pisztolyt vett elő, s a lovat előve- 

zető rabszolga fejét keresztül lőtte. Legnagyobb örömét lelte a 
következő emberkinzásban : több rabszolgát vezettetett elő, ki- 
ket fal közé rakatott egész fejökig; ekkor arczukat mézzel bő- 
ven bekenette, nagyon természetes a méhek és egyéb bogarak 
a szerenksétlenek képét belepték, mardosták s ezek kinjain ké- 
jelgett az ember képére teremtett vadállat. A most meghalt csá- 

szár az előbbinek unokája a legszelidebb bánásmódot tanusitotta 

alattvalói iránt. Tizenkét gyermeket hagyott hátra, kik közöl 
legidősb Sidi Mahomed 56 éves lépett a trónra. O igen eré- 
lyes jellemű, miért is a tartomány kormányzói nem a legjobb 
szemmel nézik trónra léptét. 

— Odessából, Krimiából , Bessarabiából és az ezzel ha- 
táros török és orosz tartományokból folytonosan aggasz- 
tó tudósitások érkeznek azon pusztitásokat illetőleg, miket ot 
a sáskahadak okoznak, melyek még soha akkora terjedelem- 
ben nem mutatkoztak mint ez évben. egy rajnak hossza, mely 
Sorokinál (Bessarabiában) e hó 20-kán reggeli 10 órakor lete- 

lepedett, 13, óra járásnyira terjedt, szélességével majdnem 
egy D mértföldet lepett el, és sok helyt elhomályositotta a na- 
pot. Az ott véletlenül gyakorlatot tartó katonaság ágyutüzelé- 
sei megakadályozták azonban a város szerencséjére a tábor hosz- 

szasabb tanyázását, s kényszeritették a tovább menetelre; ezen 
raj később 5 mértföld távolságra telepedett le Podoliában 2 
kén e rajt egy második, még nagyob övette, mely hosszabb 

ideig kavargott a város felett, s azután a Dujestren túl eltünt. 
Ezen csapás az orosz földmivelőket két égbeejti. Chortkowl 
a Sereth mellett, a szomszéd Gallicziában szept. 2-kán szintén 
tanyázott egy irtóztató sáskatábor, mely alkalommal a ijakosság 
250 vékányit szedett össze. (M. S. 

„Budapesti szemle" t. szerkesztője egy ujabb, 10 
füzetes évi folyamra való előfizetésre szólitja fel a két testvér 
haza tudományokat kedvelő, becsülni tudó olvasó közönséget. 
A t. szerkesztő, mint maga mondja, czélul tüzte ki folyóirata 
által: tájékozni a nemzet értelmiségét azon eszmékről , a me- 
lyek világszerte foglalkoztatják a szellemeket; s közvetitőül 
szolgálni a külföldi irodalmak és a hazai tudományosság közt 
egyfelől, a szaktudósok és mivelt közönség között másfelől. 

üzetek olvasói tudják, mily emberül járt el a t. szer- 

kesztő kitüzött feladatában, s elismeri az egész mivelt közön- 

ség a,,Budapesti szemlének: valamint jelességét, ugy azt is, hogy 
a nemzeti irodalomban valódi hézagot tölt be. S különös mégis 
a mig némely folyóiratok, melyekről legbuzgóbb pártolóik, ol- 
vasóik is kénytelenek megvgllani, hogy nem egyszer hoznak 
kevés tudományos értékkel biró czíkkeket, sok elöfizetővel di- 
csekszenek, s nemcsak, hogy fennállanak, de sőt előfizetőiknek 
jutalom mellékleteket, sőt még pénzt is adnak, igérnek: addig 
a mindenektől elismert becsü „Budapesti szemle" csak egy nagy 
lelkü pártoló segélyével tudja magát fenntartani. Ha némely 
Maecenas nagylelküségének nincsen is határa, de van a segélyt 
elfogadó, az iró meg olvasó közönség maga iránti kötelességé- 
nek, szemérmének. 

Felszólitjuk tehát teljes tisztelettel a kisebb testvérhon 
tudományos olvasmányok szükségességét érző mivelt közönsé- 
gét, kik a „Budapesti szemle"-ért aránylag tán eddig is nem a 
kevesebbet tették , filléreikkel a becses folyóirat fenntartásához 
előfizetésök által járulni, s igy azt a netaláni megszünéstől meg- 
menteni. Nem kegyelem vagy ajándék filléreket kérünk, mert 
ugy az adónak, mint a nemzeti irodalomnak gazdag kamatot 
fognak azok hajtani. 

Az előfizetés könnyitése tekintetéből teljes készséggel 
ajánlkozom az előfizetési dij átvétele és az illető helyre való jut- 
tatására. 

Elöfizethetni tehát alólirinál bármikor ; a „Budapesti 
szemle" egész 10 füzetes folyamára 10 forinttal osztrák érték- 
ben, egy félévi 5 füzetes folyamra pedig 6 forinttal ugyancsak 
osztrák értékben, Vérem azokat, kik bizalmukkal megajándé- 
koznak, méltóztassanak velem egyszersmind tudatni lakásukat 
és az utolsó postát, melyről füzeteiket kivenni, vagy a módot, 
melyen általam azokat kézbesittetni akarják. 

Kolozsvártt, szept. 26-kán, 1859 
Takács János, 
ev. ref. tanár. 

pPolitikai hirek. 
– A biarritzi tárgyalások csak lassan haladnak 

elő, de nem is csoda, ha tekintetbe vesszük, mily ál- 

. 



dozatokat várnak az értekező hatalmaktól. Ott van leg- 

előbb is Ausztria, melytől a herczegek visszaállitásá- 

vali felhagyást kivánják; Szárdiniától azt követelik, 
hogy a további annexioról egyszer mindenkorra lemond- 
jon; Francziaország pedig tegyen le azon tervéről, 
melyszerint Napoleon hget szeretné látni egy etruriai ki- 

rályság élén – legalább mindig valószinübbé válik, hogy 
ez a belga király látogatásának főezélja. Anglia ezen ál- 
dozatot kivánja, a miért kárpótlásul ő is felhagyni igér- 
kezik a szárd annexiói ohajokkal. 

Egy Bécsben f. hó 21-dikén kelt levél szerint a 
Metternich hg által Biarritzba vitt javaslatok, mint ál- 
talánosan mondják, kedvező fogadásra találtak. A belga 
király közbenjárása szerencsés leend mielőbb egy con- 
gressust hozni létre. Ennek alapját illetőleg hallatszik, mi- 
kép Francziaország határozottan kimondta volna , hogy a 
herczegségek annexióját nem fogja megengedni, hogy 
Ausztria viszont az olasz hgek restauratióját nem 
fogja conditio sine qua non-nak tekinteni, föltéve ha ké- 
pes leend őket rávenni az igényeikről való önkéntes le- 
mondásra, s ha nekik ezért illő kárpótlást adnak, valamint 
Ausztriának is azért, hogy felhagy a herczegségekhez 

való jogával. 
– A „Constitutionnelée-nek távirdailag már jelen- 

tett, hivatalos kutfőből eredő figyelemreméltó czikke 
egész terjedelmében igy hangzik: 

„Ha az ember angol lapok nehány ujabb czikke u- 
tán itélne, könnyen azon hiedelemre csábittathatnék, mi- 
szerint Franczia- és Angolország közt az olasz kérdés 
miatt egyenellenségek támadtak. Mi részünkről ezen e- 
gyenetlenségok nemlétezéséről meg vagyunk győződve, 
de a londoni és párisi kabinetek közti nézetkülönbségnek 
még csak látszata is alkalmas volna a két nép közt félre- 
értéseket előidézni, és azt hisszük, józan politikai tet- 
tet követünk el, ha e pont fölött őszintén nyilatkozunk. 
Még nehány hó előtt Angliában egy olasz kérdés létezé- 
sét kétségbe vonták s mindenesetre azt állitották, hogy 
az Francziaországnak csak ürügyül szolgál, hogy a fél- 
sziget ügyeibe avatkozzék. Ugy tettek, mintha önzetlen- 
ségünket kétségbe vonnák , és a legdicsvágyóbb szemé- 
lyes szándékokat fogták ránk. Ma mindez megváltozott. 
Bizonyosan tudják, hogy Francziaország maga részére 
semmitsem igényel és semmitsem akar; most, a csapás u- 
tán, egész horderejét és fontosságát ismerik a kérdésnek, 
melynek lételét tagadták, s ha még valamit szemünkre 
vetnek , az: hogy nem koczkáztatunk mindent a tökéletes 
czélhozjutás végett. Kiben van a hiba? Azt viszonozzák 
nekünk, jól tudjuk, hogy mi csak igaztalanul ütöttünk zajt, 
s hogy Európa magatartása nem volt oly fenyegető, mint 
látszott. Szabadjon e pontnál kissé megállapodni. Mi a di- 
plomatiai közlések becsét, melyek nekünk tétettek és me- 
lyeket kissé későn tartanak ellenünkben, jobban képesek 
leszünk becsük szerint mérlegelni, mint mások. Azonban 
a nélkül, hogy mindazon kellemetlen okokra visszatér- 
nénk, melyek bennünket a Mincio partjain föltartóztattak, 

nem kérdhetnők péld. Angliát, vajjon örőömmel szemlél- 
te volna-e a tengereni műveleteink tovább folytatását ? 
Hajóhadaink, az Adria urai, Velencze alatt állottak. Nem- 
zeti önszeretet nélkül mondhatjuk, hogy azokat ott uj 
győzelmek várták. Véli valaki, hogy London felindulás 
nélkül hallá a régi dogeváros vármüvei ellen dörögni? 

Minek volna azt tagadni? E kérdésben a szemrehányás- 
nak egy árnyéka sincs. Mi ismerjük Anglia büszkeségét 
és féltékenységét hatalmas tengeri erejére , és természe- 
tes , hogy oly körülmények közt azért nem nyugtalanko- 
dik, de felingereltetett féltékenységi dicsőség által. Né- 
metországra vonatkozólag Francziaország annak maga- 
tartását fontolóra vette és mint nyilván bevallva lön, ki- 
tért egy velei háboru esetlege elől, de — és ez jól tudva 
van — nem azért, mintha magát igen gyengének érezte 

volna. Valóban Francziaország sohasem volt oly egyet- 
értő , soha oly erősen szervezve mint ma, és ha mint ál- 
litják, a vágytól égne nagy harczias korszakait megujita- 
ni, soha sem volt volna képesebb azok végczélját elérni , 
mint ma. Mig a császár Lombardia sikjain régi győzedel- 

meink halhatatlan nyomait fölírissité, Malakoff tábornagy 
a Rajnánál állt, mint oly férfi, ki fegyvereink sikerét 

veszélyeztetni nem engedi. De mi lett volna ez uj home- 
ri harcz eredménye? Minden esetben zavarta volna az 
európai egyensulyt. Francziaország győzelme valamint 
egyuj coalitióé örökre megzavarta volna az államok ezen 
pontos egyensulyát, mely a civilisatió s a világ szabad- 
ságára nézve annyira fontos. Ezen végső alternativa előtt 
azt hivé a császár , meg kell állapodnia; ily merészséget 
nem hitt joggal a maga souverain felelősségének felróhat- 
ni; tisztelé Európa függetlenségét, valamint hivé, hogy 

Francziaország függetlenségét is tisztelni fogják. Sze- 
mükre hányják-e ezt a villafrancai békeelőzményeknek ? 
mde , ellenvetik , ezen előzményok Olaszországban még 

prekáriusabb, még türhetlenebb helyzetet hagynak, mint 
milyen volt? Prekáriusabb helyzetei? Mennyiben? Lom- 
bardia a maga népességével és gazdagságaival neveze- 
tes gyarapodást nyujt Piemontnak erőben és befolyásban: 
vajjon ez semmi? Velencze nemzeti intézményekkel , 
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nemzeti törvényhozással fog a nagy hazához lánczoltatni 

(valóban ?) vajjon ez semmi? Az olasz szövetség Ausz- 
tria által elvben el van ismerve, függetlensége jövőre ki- 

kiáltva (valóban ?) vajjon mind ez semmi? Egyébiránt O- 
laszország uj barátainak ezen igazságtalan ellenvetéseit 
végtelen tartózkodással panaszoljuk föl. Rokonszenveik 
kissé későn nyilvánulnak, de mennél többet követelnek, 
annál inkább remélhető , hogy jövőben nem lesznok gyü- 
mölcstelenek. Anglia azt véli, hogy nem tettünk eleget: 
jó! Ám hát segitsen , hogy a többit végrehajthassuk. De 
mielőtt a közös munkához fognánk , bővebben ki kell ma- 
gunkat magyaráznunk. Különösen a hgek restauratiója, 
melynek Francziaország Villafrancában nem szegült el- 
lent, okoz szomszédainknak haragot. Ök inkább akarták 

volna Piemont, Párma, Modena, Toscana egyszerü e- 
gyesitését. Mi valóban felfogjuk s nehézség nélkül, s 
tökéletesen osztjuk azon különös rokonszenveket , melye- 
ket Piemont s lovagias királya gerjesztenek. Piemont, 
mondhatni, saját és dicső állást készitett magának Euró- 
pában. Midőn mindenki kétségbeesett Olaszország fölött, 
még folyvást remélt s büszkén föltartá a zászlót. Utolsó 
ügyvéde s utolsó oltalmazója vólt. A félsziget élére állit- 
va, védelmezte azt Ausztria és saját gyöngesége ellen. 
De éppen mert szerepe ekkorig nagy és érdek nélküli 
volt, s mert azt nemes módon hajtotta végre , ezért nem 
szabad leszállni. Piemont Olaszország kardja s az marad; 
erősnek kell lennie, hogy azt védelmezhesse, de nem 
szabad elég erősnek lenni arra, hogy azt elnyelhesse. 
Fölötte fontos saját dicsősége és Olaszország jóllétére 
nézve, hogy küldetése, mely a nemzeti kezdeményezés 
s föláldozás jellemét hordja magán , meg ne változtattas- 
sék. Ez erős meggyőződésünk, mely történeti tények 
hosszu során alapszik s melyet legujabb események sem 
változtathattak meg. Azok, kik lehetetlen egységre tö- 
rekedtek, félreismerték Olaszország geniuszát, vagy sa- 
játságos csalódásokban élnek egy mulékony lelkesedés 
főlött. Mi bizonyára nagy fontosságot helyezunk egy a 
herczegségekben történő manifestatióra; hiszünk őszin- 
teségében, tiszteljük a népségek nyugalmát és eszélyét, 
s azon nézetben vagyunk, hogy óhajaikat az európai vá- 
lasztott biróság komoly fontolóra veendi. Francziaország 
kijelenté s ujolag kijelenti, hogy a villafrancai előzmé- 
nyek a népek érdekében szerkesztettek s irattak alá, s 
hogy azokat ezen szellemben kell magyarázni. Kijelenté 
s ujólag kijelenti: hogy nem fog a herczegségek ügyébe 

őszak beavatkozni, s hogy bárki másnak be- 
avatkozását sem türendi el. Azonban szabadjon kimonda- 
nunk, ho en tok, mikről any- 
nyit beszélnek, talán nem birnak azon egész értékkel, 

melyet azoknak tulajdonitnak. - Florencz, Párma s Mo- 
dena - bármit beszéljenek is - nehezen fognak abban 
megnyugodni, hogy ezentul csupán szerény főhelyeile- 
gyenek egy oly királyságnak, melynek fővárosa Turin 
lenne. Ezen herczegek, kik jelenleg elüzetnek, több 
vagy kevesebb idő mulva talán vissza fognának óhajtat- 
ni, s ki tudja , ha vajjon a mai számüzöttek nem lenné- 
nek-e holnap a helyi függetlenség képviselői? — De ez 

még nem minden; általában nem gondolják meg eléggé, 
hogy ha Piemont egy tartománynyal nagyobbodik, ez által 
megszüntetik a közte s a két sziczilai királyság közt sze- 
rencsésen fölállitott sulyegyen. Holott pedig nem kelle- 
ne elfeledni, hogy mi történt már 1848-ban, nem tör- 
het-e ki ujolag ama féltékeny versengés, mely akkor a 
nápolyi csapatokat visszatérésre inditá? Ez komoly ese- 
mény lenne, mivel ezuttal teljes szakadást idézne elő a 
félszigetnek két leghatalmasabb állama közt. A szövetség 
lehetetlenné lenne; Piemont ugyan nagyobbodnék; de 
az olasz nemzetiség ügye veszélyeztetve. - Ezen tekin- 
teteknek kétségkivül döntő befolyást kelle gyakorolniok 
a villafrancai győző elhatározásaira. Azok – ugy véljük 
— eléggé fontosak arra nézve, hogy minden komoly szel- 
lemnek, s Olaszország minden valódi barátjának figyel- 
mét igénybe vegyék — Jelenleg kétségkivül ezen valódi 
barátok közé kell számitni Angolországot is, s ezért re- 
méljük, hogy az ügyállás iránt jobban fölvilágosittatva , 

tanácsait a mieinkhez csatolandja. Egyesitse tehát a két 
nyugoti nagyhatalmasság, mely a Peiho partjain egy kö- 

zös sértés fegyverreli megfenyitése végett egyesült, sa- 
ját diplomatiai törekvéseit oly czélból is, hogy az olasz 
válság utólsó nehézségei legyőzessenek , s hogy szükség 
esetében a békeföltételekben a szerződőfelek érdekei- s 
becsületével összeférő módositások eszközöltessenek; 
ezen egyesülés segélyével a félsiget szabad leend az Al- 

pesektől az ádriai tengerig." 
Páris, szept. 20. A marokkói határról érkezett 

levelek szerint, marokkói csoportok algiri területen a 
gar-rubani bányák környékén, több házakat s ültet- 
vényeket fölgyujtottak s kipusztitottak. A bánya-munkák 
egyelőre fölfüggesztettek. Eszterházy tábornok visz- 
szaüzte a megtámadókat. A marokkói kormánynak -ugy 
látszik - semmi része sincs ezen megtámadásokban. 

–London, szept. 19. Kalkuttából m. hó 27- 
ről kelt tudósitások szerint Indiában jövőre minden uz- 

let s iparág a földmivelés kivételével adó alá fog vettetni. 
—a lázadás tartama alatt kiadatott lefegyverzési 
rendelet állandóan hatályban marad. - A delhii ki- 
rályi család örök időkre elveszti minden czimeit.— A fran- 
ezia admirál a cochinchinai hajóhadat valószinüleg 
Chinába viendi. 

—– A modenai hivatalos lap közli szóról-szóra 
azon választ, a melyet Napoleon császár az általa St. 
Sauveurben elfogadott modenai küldöttséghez intézett. A 

császár azon biztatást teszi, „hogy egy idegen hatalom 
se fog e tartományok akaratának ellenszegülni oly czél- 
ból, hogy a trónvesztett fejedelmet rá erőszakolja, a ki 
több okból mindenek által lehetlennek van nyilatkoztat- 
va."6 A hozzá intézett hálafeliratra mondá, hogy ő mé- 
lyen meg van hatva a benne helyzett bizalom által, és ha 
még különböző nehézségek állják is utját határozataik tö- 
kéletes valósultának, de mégis számithatnak az ő védel- 
mére s hogy ő Olaszhon javára átalában s ezen tartomá- 
nyokért különösen a kitelhetőt megteendi mindenha. 

A legatiókat illetőleg hirlik, hogy Victor Emá- 
nuel a küldöttség kivánatát szelid kifejezésekkel vissza 
fogja utasitni, s egy jobb jövendőre utalni, mire aztán a 
küldöttek a császárnak egyenes ótalmát fogják fölkérni. 

Nápoly, szept. 10. Filangiri tábornok szabadelvü 
miniszterelnök — mint Genuán át jelentik – két hónapi 
szabadságot kapott. Öt a miniszterelnökségben Carascosa 
s a hadügyminiszterségben Garofalo helyettesitendik. — 
Hirszerint 9000 ember küldetett az egyházi állam hatá- 
raihoz. 

—– Frank furt, szept. 16. Ma nyittatott itt meg 
a „német hazafiak harmadik gyülése. Mint- 
egy 150-en vehettek részt a gyülésben, köztük számos 
déli-németországiak is. Elnökökké Benningsen hannove- 
ri földbirtokos, Fries weimari ügyvéd s Müller Zsigmond 
tudor itteni jegyző , választattak meg. Tüzetes tárgyalás 
után következő szabályok fogadtattak el az alapitandó 

„nemzeti egylett számára: 
1. §. Miután a Németországbani nemzeti pártnak 

Eisenach- s Hannoverában előkészitett megalakitása, a 
nagy közös hon egyesitése s szabadságszerü kifejtése vé- 
gett, már ténynyé lett, alólirtak egy oly egyletet alapit- 
nak , melynek székhelye Majna-Frankfurtban van, s mely 
maga elé föladatul tüzi ki, ezen párt hazafias czéljaira 
minden rendelkezésére álló törvényes eszközzel müködni, 
s különösen azon szellemi munkát vállalni magára, mi- 
szerint az egész honunkon át elterjedt mozgalom czéljai 
s eszközei a népöntudatban naponkint világosabban föl- 
tüntessenek. 

. §. Az ezen egyelethezi csatlakozás jelen szabály 
aláirása által nylvánittatik. A tagok kötelezik magukat 
arra, hogy folytonosan járulékot fizetendnek az egyleti 
pénztárba, s hogy erejökhöz képest az egyleti czélokra 
közremüködendnek. B 

3. §. Az egylet saját ügyeinek vezetését, a legköze-- 
lebbi gyülésig egy, saját keblóből választott s 12 sze- 
mélyből álló bizottmányra ruházza át, mely maga osztja 
ki tagjai közt a különböző teendőt s fölhatalmaztatik arra, 
hogy az egyletitagokból a szükséghez képest magát erős- 
bithesse s ujabb gyüléseket hihasson össze.— Ezen bi- 
zottmánynak jogában áll, az egyleti pénztárba begyült 
pénzekről az egyleti czélokra rendelkezni, valamint az 
egylet székét szükség esetében más helyre tenni át. 

Ellenben elvettetett azon bizottmányi inditvány, 
mely szerint egy bizottmánynak meghagyatott volna, hogy 
a gyülés nevében s az ennek keblében nagy többséggel 
érvényesitett nézetek alapján, mielőbb egy, a német 
néphez intézendő nyilatkozatot szerkeszszen s tegyen köz- 
zé. - Mindkét határozat szinte öszhangulag hozatott. 

Az elnökség inditványa folytán, közfölkiáltással a 
következő urak választattak meg az állandó bizottmány 
tagjaivá: Bennigsen földbirtokos Hannoverából, Bratter 
tudor kamrai tag Minchenből, Fries ügyvéd. Weimarból, 
Gourdé gyárbirtokos Wiesbadenből, Meyer Gusztav 
könyvárus Lipcséből, Metz ügyvéd Darmstadtból, Müller 
S. ügyvéd Frankfurtból, Reyscher ügyvéd Stuttgariból, 
Rieser tudor ügyvéd Hamburgból, Schulze kerületi biró 
Deitschből, Unruh szolgálatonkivül kormánytanácsos Ber- 
linből s Veit tudor könyvárus Berlinből. 

A némethoni mozgalom mindinkább fi- 
gyelmet gerjeszt, még pedig a német birozalom határain 
kivül is; Francziaországban példánl nagy mogelégedés- 

sel vették azon hirt, hogy Rechberg gróf egyik hivatalos 
jegyzékében e mozgalom ellen nyilatkozik és Ausztria ré- 
széről óvást tesz ellene. A franozia politika itt természe- 
tesen nagyon önző álláspontot foglal el; ő igen jól látja, 
hogy ha Németország középállamai közt ma szorosabb 

egység jöne létre oly formán, hogy e szövetség élén 
Poroszország állna, ezen utóbbi hatalom lassanként ab- 
sorbeálná a kisebbeket és mielőtt az ember sejtené, Fran- 
cziaországnak a Rajnán tul hatalmas és igen veszélyes 
szomszédja lenne, kinek talán valamikor eszébe juthat- 
na, hogy Francziaországnak bizonyos részei hajdanában 

Németországhoz tartoztak, Innen van az, hogy a német 



a dni, a mily máshol bajosan, 

jövedelmeztetni, s ez által a jövedelmet, a 

egységi törekvések a tuileriákban soha és semmi forma 
alatt nem tetszettek , legkevésbbé akkor, midőn Porosz- 
ország véduöksége alatt történtek , mely számtalan lénye- 
ges és mellékes okból Francziaországnak szintannyira 
természetes ellenlabasa, a mint Angliának természetes 
szövetségese! 

Ujabbak. – A politikai légmérő egyszerre csak 
szép időre kezd mutatni. Táviratilag ugyan is jelentik, 

hogy a Bécsből kabinetfutár által Zürichbe vitt utasi- 
tások szerint a békeszerződést nemsokára megkötik s 
abba csak Ausztriának Lombárdiáról való lemondá- 
sát igtatják be, a herczegségek kérdését pedig mellőzni 
Togják. Desambrois egy Bourqueney báróval tartott érte- 
kezlet után már szept. 20-kán futárt inditott volt Turinba. 
Az ekként megváltoztatott békeszerződést remélik immár 
nehány nap mulva aláirhatni. E közben csakugyan a her- 
czegségek fölött is kiegyezés jöhet létre, még pe- 
dig a biarriczi congressus által. Ausztria és An- 
glia mint mondják, a flandriai grófot nézték volna 
ki az etruriai trónra , annyival is inkább, mivel a két or- 
szág dynastiái köztudat szerint rokonsági viszonyban van- 
nak a belga királyi házhoz : és Victor Emanuel, tu- 
rini tudósitások szerint, már is értesitve volna Napoleon- 
nak egy hosszu telegrammja által az iránt, hogy Franczia- 
ország szintén javalja ezen megoldást. Sőt, a „Forschritt"- 
nak egy párisi sürgönye szerint, a „Patriet 24-ikén 
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Kegyes méltánylásra ! 
A brassói általános nyugdij-intézet tizenőtéves fennállása alatt, a nélkül hogy fényes nevek , 

megható nagyságu alap töke, annyi meg annyi miliókat érő értéktárgyak bistositása, vagy csattanó 
egyesesetekben elért előnyek kikiábálása által akart valna akitni és csábitni, söt inkább a leg- 
nesztelenebb fellépés által, távol minden divatozó fitogtatástól, csak őmmagátoól 
és csendes de következetes működése által, egy olyan, évről évre növekedő részvétnek örvendett, 
ogy, ambár az austriai császárságnak csak egy határszéli városában gyökerezve, egy oly ország- 

bőség uralkodik, az 1858-dik évre szóló számolati-je- ban, hol kész pénzben éppen a legkevesebb 
lentésében, miután 22,262 ft. 431/, kr. Á. É 

álló tiszta vagyont felmutathatott 
Azonban ha ezen emberiségi-intézet a fennérintett csábeszközöket elvileg meg is veli; igazga- 

tósága még is kötetesnek érzi magát, a t. cz. közénséget koronként egy oly egylet létére emlékez- 
tetni, melynek egyedüli czélja és ügyekezete az, hogy a rendelk 
semmire egyébre, minta kölcsönös felsegéllésre, még pedig a legig azságos abb 
mód szer int, fordits a. Olyan idő a minden évben januar 1-től october végéig tar- 

ttegyedül lehetsége s az intézetbe beál- 
lani, és mind azon előnyeket élvezni, melyek az abbani részvényességnől folynak. 

Megkéretik tehát mindeuki, a ki aránylag kevés tehetséggel magának vagy szeretteinek bizo 
nyos jövedelmet kivánszorezni, hogy szándokát mierőe teljesitse, mert a felvételi időszak be 
rása közelgésével, a mindig növekedő tódulás nehezitni szokta a pontos ügykezelés ellátását, utó 1 

egy egész év elvesztése nélkül a belépés nem történhetik meg. 

] iveskedjenek a már bekebelezett t. tagok is, kik évi járulékaikkal még 

hátralékban vannak, annak kiegyenlitésével sietni, mert az erre kitüzött időszak ulolsó napjaiban, a 
legjobb akarat meltett is alig lehetne képesség minden n íggal és B 
gyorsasággal megfelelni, egy időszerű részlet fizetés elmulasztása pedig a nyugdij hu 

tó időszak bezárásának közelgése, mely ala 

só october után pedig, 
en ezen okból 

enkor egy évvel tovább halasztaná. 
Azokra nézt, kik az intézet lényegével meg egészen ismerellgnek, szolgáljon a következő Sz. Budán üres 

tájékozásul. 
zi 

. É. nyugdi okra fizetett, még 69,132 ft 821/, kr. alaptő- 
két, és 163,188 ft 792/, k.. nyugdijakra alkalmazott tökét, tehát egy 232,321 ft 618/, krból Á. É. hoz. — Csak hogy jövőre 

összesen a 17 évre 204 pft. helyet 214 ft 20 kr. t 
pft. helyet, — 1 ft. 26 kr. a. é. vagy is összesan a 17. évre 20 ft. 24 pkr. helyett - 21 fi. 42 kr. 
a é lesz fizetendő, végre a nyugdij kétszeres vagy háromszoros s t. b elnyerésérn mindég a meg- 

kivánatnak a szükséges p 

áll 
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már jelenti is, hogy Brüsselben az I. Lipót elnökle- 

te alatt congressus ülne össze; s hogy arról tudósita- 
nak, miszerint Mik s a főhg ő cs. fönségea velenczei 

kormáyzóságotrendkivüli teljhatalom- 
mal át fogná venni. Mint „bizonyosttt közli az „Indep. 
belge"-nek florenczi levelezője azon érdekes hirt, 
hogy a 9-ki ismeretes „Moniteur"-czikknek megjelenése 
utáni reggel a toscanai kormánynak egy tagja sürgönyt 
kapott egyenesen a Napoleon kabinetjéből, mely tele 
volt a legnyugtatóbb igéretekkel ő cs. fölségének Közép- 
Olaszhon iránti rokonszenvére nézve s ezen szavakkal 
végződött : „Még akadályok léteznek; de utban vagyunk 
azoknak legyőzésérel! 

— A szárdiniai kormány egy köriratot intézett a ha- 
talmasságokhoz, melyben azon hireket, mintha Szárdinia 
Savoyáról Francziaország részére lemondana, mint egé- 
szen alaptalanokat , visszautasitja. 

– Victor Emanuel f. hó 24-kén fogta a ro- 
magnai küldöttséget fogadni Monzában ; nagyon feszül- 
tek mindenütt a király válaszára. - A bolognaiak 

nem akarván Napoleon becsvágyát megsérteni, f. hó 21- 
dikén egy 8 tagból álló küldöttséget választának , mely 
Párisba menendő , s hogy Tnrinban ismét nem kevésbé 
igyekeznek a császárnak kedvébe járni, mutatja az „Opi- 
nione miniszteri lap hizelgő hangja. 

London, szept. 22. A „M. Herald"t azt irja, 
hogy a zürichi tárgyalások jó folyamatban vannak. 

MAGÁN HIRDETÉSEK. 
1-- 

felvigy zást. 

egy ege 

ezésére álló eszközöketffelelő összeg fizettetik. 

gg : Láni Ede ur. 
zását min Bukurestben: Frank E. A. ur. 

Bothfalun: Horváth P. ur. 

Sz. Kereszturon: 

bethvá : Péterfly J. ur 
a kezelésbe kedve szerint pillantani, a választmányi gyütésekben jelen lenni és hasznosnak tetsző in- 
ditványokat, vagy tett tapasztalatokat általános tanácskozás és határozal alá bocsátani, s ha legalább 
egy egész nyugdijos tag, minden tanácskozásnál szavazatát beadni. A nyi vánosság elve egy álta- 
lában a legszélesebb értelemben tartatik fenn. 

Ezen intézet nem kiván bealló tagjaitól pénztőkéket, hanem csak 17 éven keresztül 69/00 

Fejérvártt: Mégai M. E. 
Fiumeban : Dopoli J. ur. 
Gy. Szt. Miklóson: Kristofl A, ur. 

Gálton : Blarich V. ur. 

Szebenben: Züner J. ur. 

kamatját azon tökének, mely hasouló in ézeteknél beszokott fizetődni. Azonban helyesen cselekednek Höltevényen: 
Foith J, ur. 

azok, kik tehetik, ha 17 évi járulékaikat egyszerre lefizetik, hogy továbbra minden gondtól e rész- 
Ez esetben az ök nevökre és részökre a pénz a tak rék' pénztárba kamathaj- ben mentek legyenek. 

tólag fektetődik le, s a nyugdij intézet abból évenként csak az évi járulékot veszi ki, 
egyedül vagyona marad az érdekelteknek vagy örőköseinek. 

A kiterjedésre nézt, a melyben valaki t. i. be akar lépni, a legszélesebb kör van hagyva. Egy 

Hermányon Boltros M. ur. 

Hatzfelden: Telbisz J ur. 
Ilyefalván : Séra L. ur. 
Déézsen Bonyh, Nagy J. ur 
Debreczenbea: Örvényi V. ur. 

mig a maradék 

tized nyugdijra, évi 1 fi 26 kr. a. é. fizetéstől kezdve, mely a legkissebb arány, tetszés szerint bár Fogarasban : Thümann Fr. ur. 

mely magasságu összegig lehet belépni. 
3. 600/, kamatja a nyugdij intézetbe befolyt pénzeknek, és 900/, kamatja a pénzek kamatjai- 

kamatja minden befizetett összegnek pedig képezi a törzs- 

,kamatja ezen járulék knak és kamatok- 

nak végre szolgál minden, bár mely név alatt előforduló keze ési kiadások fede
zésére. 

os talékot nem kapnak, s hogy a meg- 

nak nyugdij fizetésekre fordittatik, 303/, 
tökét a jelenlegi és jövendőbeli érdekeltek számára; 109/ 

Azált, I, hogy a be llók 17. évig rendesen semmi 

Gottier S. S. ur. 
Jassyban : Stenner G. ur. 
K, Vásárhelyt: Kleber J. 
rizbán: Foris M. 

Kolozsvártt: üres, 
hollakjárulékaikamalta együtt a túlélőkjavára maradnak, az intézel ly 

minden évben n 
ervény, 999-nek pedig csak üres- 

szám jut. – lehet elérhető; — fökép miután itt nem szükséges egy miliókra menő részvény tőkét Megyesen : Fleischer és fia. 

nyugd jra várokozók nyilvánvs hátrányára fölemé i.— 
jövedelmezőleg lefektetettöke kivalólagos 

seinek, a befizetett összegeikhez arényleg 17 év mulva oly nagy, 
— kivéve a kol egynek gy ny 

intézetünknél ellenkezöőleg az összes j 
iulajdona a tagok összes számamak, a kik azt jövedelmeivel együtt az évek folytán, 
és minden egyes tagnak élethosszához képest, clyezhetik és emészthetik. 

hanem száz külömböző kor-os tály létezk, mely 
közelebbi nagy bba lép s tagjainak, minthogy minden kor-osztály egy. a halálozás olap- 

tán kiszámitott kulcs szerint részeltetik, évről évre éj pen ezen előlépés végelt, mindég nagyobi 
osztalékot hajt. Még lényeges előnye ezen intézetnek, hogy vagyona egy commaszált közös-jószágát 
képezi minden oszt lynak és évítársulatnak és egyes oszt lyok vagy évi társulato jövedelmezése 

megint következik, hogy minden leh ető előnyek a tár- 
sulatnak egészben javára törénnek, midőn csak az életkor s a jár lék összege adja a mér- 

- Ezen intézetnél nem csak egy neh ny, 
évenként a 

által nem daraboltatlk fel, — miből 

D y kereskedelmi kam. szállásán. 
vekedő osztalékot Lekenczén : üres. 

Sz. Sebesen : Binder Fr. ur. 

8) 

A. Mihály ur cz pész. 

Reinecken Sweizban St. Galleni Canton Lutz- 

ur. 
fizetést elfogad Benedek L. a 

— Egy párisi hir ugy véli, hogy Francziaország 
éppen nem fog felettébb nagyon sietni azzal, hogy a Pei- 
ho melletti csapást megboszulja, s megelégszik a „men- 

nyeiek'" császárjának azon mentegetődzésével , melyet 
az a taku-erődök előtti vérfürdő után nem mulasztott el 
megtenni. Angolországban azonban erélyesebben látsza- 
nak venni a dolgot. Az admirál-hivataltól parancs ment 
Portsmouthba, hogy 4 ágyunaszádot szereljenek föl a chi- 
nai hajórajnak erősbitése végett. Egy avizó-gőzös hason 
ló rendeltetést vett, s 3 sorhajót szintén nagy sietséggel 
készitnek „külföldeére. 

–London, szept. 19. Kalkuttából aug. 27- 
ről jelentik, hogy a franczia tengernagy Cochinchinában 
az anamitákkal szerződést kötött és flottájával Chinába 
evez. 

–Frankfurt, szept. 23. A rendőri hivatal meg- 
tagadta a nemzeti egylet alapszabályaira nézve az enge- 
délyt. Az egylet a senatushoz fölebbez. 

- Konstantinápoly, szept. 18. A szultán é- 
lete ellen egy összeesküvést fedeztek fel. Ennek követ- 
keztében 200 személy fogatott el, ezek közt az albaniai 
asa is, ki az összeesküvés feje volt. A seregeknek egy 

része szintén gyanu alatt van. 

megc bönrz e. Szept. 24-ikén : Nemzeti kölcsön 100 pft. 
79.30. Metalligues 5 pcentes 73.40. Urbéri papirok : magyar 72.75. erdélyi 
70. - Bankrészvény 891. Korona 16. Cs. k. arany b.68. Ezüst 19.25. 

T és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL 

7. Az intézet tökéit csak árva-biztositékokra fekteti, az egy et maga pedig, közgyüléstől köz- 

gyülésig választott, dijtalan választmányi elnöke valamint egyes tagjai által gyakorolja a szükséges 

8. Az által, hogy a 17 év g tartó járulékfizetés képezi az intézet fő-bevételi forrását, a tagok 
minden r zkodtatás ellen a lehetségig biztositva vannak, melyeket bizonyos, semmi előrelátás által 
el nem háritható, erőszakos koresemények következtében szenvedhetnének, ha 

lában csak összegyüjtött tökékkel lennének adományozva, melyeknek csonkitatlan megmaradása örök- 
ké kétes, minthogy csak is rendes viszonyok alatt lehet rájok számitni 

Ezen rövid vonások elegendők, hogy " 
megfejtsék. A ki e tárgyról még közelebb értesülni kiván, az erre vonatkozó nyomtatványok meg- 
kapja Brassólan az igazgatási irod n 
és itt még csak hozzáa andó, hogy az uj ausziriai pénzláb ez intézet lényegére semmi változást nem 

sz nyugdij elnyerésére 12 pft. helyett 12 ft 60 kr. A. EÉ. – vagy 

a nyugdijak egy lta- 

a folytonosan növekedő részvétet az intézet iránt is 

ában Rossmarkt 33 sz. valamint az intézet ügynökségeinél, — 

g 
. É. - és egy tized nyugdij elnyerésée 1 fi. 12 

Helyeken, hof jel nleg még nincs ügynökség, az igazgatóság, melyhez fordulbatni (a korona- 

országokban pedig, hol főügynökségek vannak, ezek) hajlandó, 

nak és ügyletférfiaknak, a szabályszerü feltételek mellett tekintetbe venni. 

Brassó, 1859 augustus havában. 

ilyetén kérését jóhitelben álló házak- 

A BRASSÓI ÁLTALÁNOS, NYUGDIJINTÉZET 
1GAZGATÓSÁGA. 

Hátiiső igymöldségel. 
M. Ujvártt. Grőnn J ur. 
N. Enyeden: Sza ó G. ur. 
Sopronyban: Zügn J. G. ur főügy. 
Buda-Pesten : Metz V. ur főügy. 
Posonyban: Friese E. ur. 
Rosnyón: Römer E. ur. 
Köhalmon: Nagelschmid ur. 
Segesvártt: Misselbacher ur. 
Kass n: Petrich C. 
Kraknóban: Kolmer K. ur. 

Lekenczén : Mangesius E. ur ideig. 
M. Vás rhelyt: Bell Fr. ur. 
Prágában Krüzner testvér urak. Cseh, 

Morvaország és Slesia főöügynöksége. 
Szászvároson : Leonhárd F. J. ur. 

Sz Régenben: Wittstock ur. 
Sz. Somlyón: ifj. Lázár J. ur. 

Pr zsmáron : Gross L. ur. 

Toroczkón : Koronka A. ur. 

Tordán: Scholtesz A. ur. 

Ujfalun: Löpe J, ur. 
Bécsben: Preidl, F. ur főügy. 
Vidombákon: Türk G. ur. 
Feketehalom: Kueres G. és Ziegler ur. 
Zalán an : Séra Zs ur. 

zetnél. A vételár rög ön fizetendő. 

(749) 

Eladó zemgora. 
Egy egész új elegans ZONGORA, ofozsvára ámba, Kolozsvártt állapodtam meg, s ajánlom 

róli elutazás következtében, jutányos áron eladó. 
magamat tdenféle erra etszésekre homoru 

Bővebben utasodhatni a helybeli tudakozó inté- és 

Mohl József. 

c?52) (1-3) 
Alulírt tisztelettel jelentem a t. cz. közön- 

ek: hogy a sors ildőzései után visszatérve 

(2–3) 

ségn 
az 

domboru alakban, valamint fa betük készité- 
sére is kereskedői firmákra, itt levőknek, mint 

vidékre — pontos leirás mellett bármi távolról 

751) 
Minthogy Erdélyben sok jo bágyot vesz- 

tett földbirtokosok kárpótlási utalványaikat (An- 

rendelkezhetni. Szállásom sétatérutczában (1-3) 
24. sz a. 

Gyarmati Mózses. vet, és egyes évi t rsulatok vagy osztályok a többek előtt semmi hedveznén nvel ze kenel,, 

G. Apbban, hogy itt nem előre számszerint megálla itott, hanem csak oly nyugdijak fizetődnek e sok k ké 

melyek az évi sz modás bévégzése után, az Aspiránsok az az oly tagok megröviditése nélkül kik eétmkab kttit tetóarn kele TT 

még nem nyugdiképesek e czélra fordithatók fekszik biztos kezessége az intézett fennállás nk, — ae ebentoi eől lahván; én ki ílynemü 35 ladó 

s az eddigi tapasztali még is bizonyitja, hogy az ezen niézettől fizetelt nyugdijak azon össse hez tz sn tsara Szobonbe gyakran ulazom Kiadó vagy eladó szeszgyár. 

aránylag, a mely által megszereztetlek a legmagyobbak, a mik oly intézettől észszerüleg csak dolg groha] z s 
ajánlom magam azok kivételére, s rövii idő alatti Kolozsvártt a kül-magyarutczában a Csiki 

remélhetők és megvárhatók. 
kegle szolgátatásokla 0 iumért igmond Elek szeszgyára, jó móddal min e- 

m megjegyzendő, hogy egyének, kik a 48 éves hont tulhaladták, azon kedvezményben gós kégbe, azolgákatóanerny fociáls volne 
t g zsigmva k zekora kdál nte 

szesülnek, hogy a nyugdi huzásig nem egész 17 évet kell várniok, hanem bizonyos éveket után- i1-től kezdődől évre illő feltételek 

Tzetés állal ys ekuzkutmák, söt 64 öve és azon felüli egyének az évi járulékot egyszerre mind a ea öinvelsnngot máltózbssemél kezemhez küi elón kiadó, kegy av egés ö ereyé eltétele 

17 évre lefizetik, és már egy év lefolyta mulva nyugdijba léphetnek, miből megmagyarázhntó, hogy k Gyulai sSámuel Értekezhetni felette kü'ső morostorutczá- 
s melstk járuléki id szaka 17 évet foglal magában, 15 éves fennáll sa mel elt már nyug- b. farkasutcza 81 sz. ban a 60-ik számu ház tulajdonosával. 
ijakat fiizethetett. 

——— 

Az EV. REF, FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Balső 
farkasutoza 74 sz.) 


